

妨碍公务执行将如何承担刑责?

■记者 周琳

本报讯 因为一些交通违规过失,而实施暴力抗拒执法,造成严重影响和后果的不理智行为,责任人该如何承担责任?

近期,杨浦区法院审结了多起暴力妨碍民警执行公务案件,案件被告人有的因不服民警做出的罚款决定便挥刀相向,有的不满交警违章处理结果而产生攻击行为,事后虽对自己的行为深感后悔,然而这些行为已经构成以暴力方法阻碍民警依法执行公务事实,被告人将为自己不理智的举动付出代价;法院以妨害公务罪依法对其处以相应刑罚。

去年12月,被告人邱某驾驶电动车沿着军工路由南向北逆向行驶,值勤民警立即上前将邱某拦下,告知由于逆向行驶违反《道路交通安全法》,需依法处以50元罚款。邱某没有意识到自己违反法规的严重性,不但不配合执法,还骂骂咧咧地戴上头盔准备驾车离开现场。值勤民警见

状当即将车钥匙拔下,邱某试图抢回车钥匙未果后,顿时恼羞成怒,冲向路旁的早点摊,迅速从摊点的案板上操起一把菜刀,返身挥舞着菜刀朝值勤民警追砍。

“当时我的脑海中浮现出许多生活中不愉快的场景,情绪瞬间就失控了。”庭审中,虽然邱某一再表示自己太冲动,后悔做出不理智的举动,并表示悔改之意,但由于已经构成妨害公务罪事实,邱某被依法处以有期徒刑九个月,缓刑一年。

无独有偶,另一名被告人朱某也因妨碍公务执法,受到法律的严惩。一天,朱某驾驶助动车沿军工路隧道逆向往浦东方向行驶,设卡夜查的交警发现后,示意靠边停车,但朱某置之不理硬闯过检查卡点继续逆向行驶。交警驾驶警车试图将朱某驾驶的助动车截停,但朱某多次绕开警车企图逃离,最终被执勤交警强行拦下。逼停后的朱某非但不听从交警的教育,还大声辱骂并将交警抓伤,态度十分蛮横。就在交警继

续对其进行劝说之际,朱某突然作出令人惊讶的举动:跳上警车车顶来回跑跳、踩踏,导致警车车顶严重凹陷。法官在审讯中得知,朱某曾于十年前因妨害公务被处以罚金,而这一次,他被法院以妨害公务罪判处有期徒刑一年。

记者从区交警支队获悉,由于部分市民法制观念淡薄,在执法过程中暴力抗法的事件时有发生,辱骂、指责是“家常便饭”,甚至有交警多次在拦截逃逸的车辆中,被沿街拖行数十米远,为保障安全必须联动执勤,执法成本很高。

我国《刑法》第二百七十七条第一款规定:“以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。妨害公务罪最高刑罚是3年有期徒刑,过失致人死亡最高刑罚是7年有期徒刑。”法官提醒广大市民,遵纪守法、配合执法是每位公民应尽的职责,莫因小过失酿成大错而追悔莫及。

确保亚信峰会期间城区安全

(上接第1版)明确这些有危险化学品单位的责任。要有效巩固前阶段打击整治和“双创”工作取得的成效,进一步严密社会面严打整治和治安防控,全力维护本区社会治安持续稳定。要精心组织,合理安排好公安、武警、平安志愿者等安保力量,以最高标准、最严要求、最实措施、最佳状态,确保亚信峰会安保工作顺利完成。

5月14日上午,区委副书记、区长诸葛宇杰率有关部门主要负责人,对上海闸电燃气轮机发电有限公司、新江湾城F2地块工地和上海五角场智选假日酒店进行了安全生产工作检查。区委常委、副区长唐海东,副区长王桢参加检查。

诸葛宇杰指出,这次在上海召开的亚信峰会参会国家多、规模大、规格高、意义重大,各生产经营单位要充分认识做好安全生产管控工作的重要性。在检查上海闸电燃气轮机

发电有限公司时,他指出,做好安全保卫工作非常重要,从外部安保到内部巡检,要切实加强“人防、物防、技防”措施,全力做好安全生产和安全保障工作。

诸葛宇杰在检查新江湾城F2地块工地时指出,施工进入后期,最容易发生生产安全事故,特别是在高空作业、交叉作业、电梯安装作业等过程中,必须加强现场检查和安全管理,建设方、施工方、监理方都要承担起安全生产主体责任,确保工程质量、生产安全和社会稳定。

诸葛宇杰在上海五角场智选假日酒店检查时要求,酒店作为公共服务场所,要加强用电系统、消防系统和重点区域安全检查,加强人员进出登记管理,建立及时报告信息制度,确保安全保障万无一失。

区府办、安监局、质监局、公安分局、消防支队、建交委、旅游局和有关街道主要负责人参加了检查。

■记者 顾婷婷 应沈漪 安健

让群众切实感受到教育实践活动成效

(上接第1版)要坚持把学习教育、即知即改贯穿整个活动始终,开展好批评和自我批评,发现问题及时解决问题,立行立改,并通过建章立制来保证解决问题的长效性。要及时总结好经验,确保教育实践活动的高质量。要通过“双创”工作这个抓手,围绕建设“宜居社区”目标,提升社区管理水平,让群众切实感受到变化,并把成果巩固下去。要继续抓好经济发展工作,多扶持各类企业,主动上门服务。要继续加强党建工作,凝聚人心,调动党员积极性,共创美好

家园。

朱勤皓指出,殷行通过统一思想、围绕中心、早规划、早起步,将开展活动与“双百”、“双创”工作相结合,推进了街道的整体工作,要继续聚焦重点、难点,加强经济发展、人口管理、社会稳定等工作,强化社区治理。

5月13日下午,陈寅、朱勤皓在控江路社区(街道),实地察看紫城妇女之家建设情况,听取街道今年以来教育实践活动开展、经济发展、“双创”工作等情况汇报。

陈寅指出,要把群众路线教育实践活动中真正办成群众满意的活动。

教育实践活动的落脚点要始终放在解决群众实际困难上,实实在在让群众感受到活动的成果。随着活动不断深入,要通过查摆问题,开展批评与自我批评,继续把握好活动的主要题,要义和根本目的。要进一步创新和加强社会治理。社会治理是十八大和十八届三中全会提出的全新理念,在基层创新上,街道做了不少创新的探索,要不断总结优秀经验,在区级层面进行推广,不断提升城市管理水平。要服务企业,发展经济。跳出“五大功能区”的空间概念,利用区域资源、组建商会,做好企业服务工作,帮助企业解决实际问题;经济发

展要围绕现代服务业和高新技术产业两大区域产业发展方向。

朱勤皓指出,控江路街道今年以来的工作总体上保持了平稳向上的势头。街道探索的小区物业综合治工作、建立的社区服务综合性服务载体、搭建的广泛参与的民主平台、抓大招强的经济发展理念和实践、攻坚克难推进“双创”工作,在全区建设中体现了自身特色。面对繁重经济任务和“双创”工作,要继续做好各项工作,注重建立长效机制。

5月14日上午,陈寅在平凉路社区(街道),听取街道关于教育实践活动、亚信峰会安保和“双创”、民生、经

济等方面工作的开展情况。

陈寅指出,要全力做好街道维稳工作,探索创新工作机制,防止发生重特大安全事件,确保亚信峰会平安举行;要通过教育实践活动进一步提升群众满意度,结合“双创”、“双百”工作解决老百姓的急、难、愁问题,让群众感觉到实实在在的成效;要加大对辖区内“四类顽症”的集中整治力度,提升市容环境面貌,巩固民生工作成果;要按照区委要求做好经济工作,注重挖潜增收,主动服务企业,营造安全、稳定的投資环境,在经济增长上取得新成效。

■记者 顾婷婷 毛海萍 应沈漪

敢坐“火山口” 破冰药品零售



曹中柱,男,1947年10月生,中共党员。曾任杨浦区市东医院党委书记兼任副院长,上海市食品药品监督管理局杨浦分局党组书记、局长等职。曾获杨浦区优秀党员、杨浦区先进个人、杨浦区执政为民先进个人、上海市劳动模范等称号,2004年被上海市食品药品监督管理局记三等功。

曹中柱,是上海市药监局杨浦分局第一任局长,熟知他的同事和朋友都会说,他是个很内向、很低调的人。他为杨浦药监事业默默耕耘,用自己的行动履行着“执政为民”的职责。工作中他考虑得最多的是如何为老百姓多办实事,在每次药品监督执法中,他经常叮咛下属要“无情执法,有情操作”。他是一位“想做事,敢做事,做好

事”的局长。

敢为人先解难题。出生在解放前的曹中柱,经常说的一句话,我们这代人是自己“苦”出来的。与同龄人一样,在懵懂懵懂的幼年时期,就经历了“反右派”斗争;本该是快乐无比的少年时期,却在三年自然灾害中度过;当他以优异的成绩高中毕业时,“文革”又开始了;1968年,他响应祖国号召“上山下乡”,成为了崇明前进农场的一个泥瓦匠,而这一呆就是5年。1973年返城后,他当上了一名码头装卸工人,一干又是5年;1977年恢复高考,已是而立之年的他,凭着多年的积累和一股不服输的劲考入上海医科大学。1982年大学毕业后被分配到上海市纺织第二医院(现市东医院),成为一名内科医生。农场的生活和后来的辗转经历,在他的性格里注入了坚毅和勇气。“想做事,敢做事,做好事”成为他对自己的一贯要求。

2002年底,一位姓刘的同志上门向当时杨浦药监分局提出了开办药房的申请,药店名字叫“上海开心人大药房”,面积达2000平方米。是同意?还是回绝?曹中柱立马组织精兵强将展开调研,并对当时的南昌“开心大药房”经营模式进行考察,他敏锐地觉察到,这是平价药房,对老百姓有利。但当时上海还没有一家平价药房。更何况,上级主管部门也没有现成的操作标准。是放弃还是创新,曹中柱选择了后者。

药品销售,不同于其他的商品,它关乎老百姓的生命健康安全,非同儿戏。是通过审批让其开业,还是否定其

申请,不“放行”?曹中柱反复思考着。一旦批准了,接下来的事情谁都无法预料,可能会冒风险。曹中柱心里明白:药品销售存在很大的利润空间。药品降价了,老百姓就得利了。而且薄利多销,企业也得利。双赢的事谁都愿意做,关键是谁先迈出这一步。

他以敢为人先的气魄去做了。“我认为只要有利于咱们广大市民的,我们要去做。”曹中柱始终把这种想法作为他做事的衡量标准。一开始困难很多,为了提高业务素质,帮助“开心人”顺利开业,药房开业前对从业人员集中专题培训,同时在曹中柱的带领下,杨浦药监分局一面抽调人员负责审批的每个环节,一面为“开心人药房”一线业务培训,确保了紧锣密鼓而不出差错。上海第一家“上海开心人药房”成功开业,证明了他这一决定是正确的。据“开心人”的资料显示,仅开业当天,营业额就高达16万元,紧接着的几天,每天的营业额都超过20万元,最好时营业额高达36.8万元。“开心人”卖出平价药引起的“地震”,波及到了全市的药品销售市场。前来购买药品的老百姓不仅有杨浦区域内的,还有许多外区的,最远的从闵行特地赶来,提着篮子前来购买。

审批开心人大药房的出发点,是从老百姓利益考虑的。只是他没想到是他朝“火山口”一坐,竟带动了全市600多家药店、500多种药品的降价。后来,多家媒体报道曹中柱勇破坚冰的效果。市药监局有关领导这样评价:“老百姓关心的,政府就要关心;老

百姓欢迎的,政府就要支持。”曹中柱的举动得到充分肯定。

百姓利益挂心头。曹中柱在任市东医院党委书记时遇到这样一件事。一位供电所工人,在工作中因遭受高压电击导致重症昏迷,被送到医院时,生命已岌岌可危。而抢救必备的辅助治疗仪器——呼吸机,正在维修中,医院不具备接收病人的条件。当时院长正外出学习考察,曹中柱想得更多的是要挽救病人生命,而决不能将病人拒于门外。“要想尽一些办法抢救!”他当即拍板,“收治病人!”收治一位重症病人,牵动了全院人的心。由外科、护理部等科室抽调精兵强将成立抢救小组,曹中柱亲自任组长。另外,一部分职工立即着手加紧联系厂家修理。经过多次会诊,在医护人员的紧张抢救和精心护理下,20多天后,病人病情趋于稳定,转至市第一人民医院继续接受治疗。正因为有了曹中柱的坚持,病人就有了一线生的希望。

他对待病人是这样,对待院里的职工利益更是关怀有加。上世纪90年代初,职工对医院的分房制度不满,积习已久。曹中柱得知后,主动要求解决这一问题。在他的积极倡导下,1996年,医院制订了分房要向第一线倾斜的制度,并在职工代表大会上通过。这项制度,打破了原有的论资排辈分房的旧体制,“比贡献而不是比年限”,受到了大家的广泛欢迎。正是因为这项制度,原本一到分房就矛盾不断的医院也平静下来,大家都铆足一股劲在工作上比高低。曹中柱为了职工利益,做了很多

“吃力不讨好”的工作,至今在市东医院还流传着生动的故事。

勇挑重担惟务实。“一个人怎么讲就要怎么做,怎么做就应该怎么讲,为人要实事求是,才能让人信服。”这是曹中柱经常挂在嘴边的一句话。一次,医院一位产后大出血的病人急需输血,情况相当紧急。不巧的是,病人血型为罕见的RH阴性,医院血库根本没有。求助电话打到市血液中心,被告知中心暂时也没有该血型的库存。急切的家属将求助电话打到了电视台,希望在电视节目中播出求助信息。消息发出后,许多热心市民纷纷赶到了医院,媒体记者也赶来医院要求采访,这是院方始料不及的。现场一片混乱,给救治工作也带来了一定的阻碍。在家休息的曹中柱看到电视新闻后,火速从家里赶到单位。面对如此混乱的局面,他果断地对相关负责人说,接待献血群众的工作由他来处理,派一位同志接待媒体记者。一切都有条不紊地进行着。好消息终于传来,经过市血液中心的紧急调配,病人急需的血及时到位。曹中柱随后又做好热心市民的疏导和解释工作。当一切忙完,时针已指向了深夜。曹中柱认为做人就该讲实话、做实事、行实效。“我们应该做我们该做的事”,这句话是他勇挑重担、务实作风的诠释。

